

# 水轮发电机组运行摆度异常分析

肖常余

(福建水口集团发电有限公司尤溪流域分公司,福建 福州 350004)

**摘要:**水电站的重要动力设备之一是水轮发电机,而水轮发电机的运行情况影响着水电站的生产情况以及经济效益,因此需要从各个方面对水轮发电机的运行进行综合考核。水轮发电机组运行摆度情况是考核水轮发电机运行稳定性的关键指标,如果运行摆度异常就说明水轮发电机存在问题,因此本文将对水轮发电机组运行摆度异常进行简要分析。

**关键词:**水轮发电机组;运行摆度;异常

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2020.33.200

## 1 前言

水力发电是一种较为环保的发电方式,所以水电站的建设数量不断增多。水轮发电机具有多重优势,备受水电站的青睐。然而,在长期运行过程中,水轮发电机也会出现故障,水电站主要通过水轮发电机组运行摆度情况分析水轮发电机的情况,因此应该加大对水轮发电机组运行摆度异常的研究力度。

## 2 水轮发电机与水轮发电机组运行摆度概述

(1)水轮发电机。水轮发电机指的是以水轮机为原动机将水能转化为电能的发电机,是水电站生产电能的关键动力设备。当水流经水轮机时,水轮机可以将水能转变为机械能,而水轮机的转轴又会带动发电机的转子,将机械能转变为电能。水轮发电机主要是由转子、定子、推力轴承、机架、制动器、冷却器以及导轴承等部分构成的,根据轴线位置可以将水轮发电机分为立式与卧式两种类型,一般来说大型与中型机组采用的是立式布置,而小型机组与贯流式机组都采用卧式布置<sup>①</sup>。(2)水轮发电机组运行摆度。水轮发电机组运行摆度是机组主轴的几何中心与旋转中心不重合,机组转动时几何中心会绕着旋转中心进行转动,在转动过程中导轴瓦存在间隙,所以旋转中心会发生水平移动,就会反映在摆度上,但不一定与转动周期同步。这些摆度都是在水轮发电机组运行过程中出现的,所以称之为运行摆度。

## 3 水轮发电机组运行摆度异常情况分析

(1)异常情况。从某水电站的水轮发电机运行情况来看,在开机前15分钟内,机组运行的最大摆度为0.094mm,在开机半小时之后机组运行摆度逐渐增大,最大摆度值小于0.15mm,与在线监测装置的检测结果之间的偏差小于0.05mm,这就说明在线监测装置的监测结果较为准确<sup>②</sup>。在不影响水轮发电机组正常运行的基础上,加强机组运行摆度监测并加大检修数据的收集力度。机组手动开机试运行结束时,运行摆度高达0.346mm,且不断上升,所以需要对水轮发电机组运行摆度异常进行检查与分析。(2)主要原因。造成水轮发电机组运行摆度偏大的原因有很多。第一,机组盘车数据与设计要求和规范要求不符。第二,水轮发电机组各个部分的导轴承间隙过大,安装质量较低。第三,发电机的电磁拉力不均匀。第四,水轮机的水力不平衡。第五,转动部分动平衡情况不符合要求。

## 4 水轮发电机组运行摆度异常检查

水轮发电机组运行摆度异常是由多种因素造成的,所以应该对机组进行全面检查,从而明确原因。

(1)水轮发电机组盘车数据检查。在进行水轮发电机组盘车数据的检查时,检查人员应该检查机组检修回装记录,联轴前检查法兰面是否存在毛刺,利用塞尺检查连轴合缝法兰面间隙,组合缝间隙,如果法兰面存在毛刺或组合缝之间存在间隙就需要及时检修。检查人员需要根据设计要求对连轴螺栓进行预紧,并详细记录螺栓拉伸的伸长值。此外,检查人员需要检查发电机轴与水轮机轴连轴合缝法兰面间隙,判断发电机法兰以及水轮机法兰的法兰同轴度是否符合设计要求。(2)导轴承间隙与安装质量检查。水轮发电机组的上导轴承部分主要包括6块分块巴氏合金瓦,轴瓦的单侧设计间隙

为0.10~0.15mm,总间隙需根据0.20mm调整,单侧间隙分配较为均匀,且抗重螺栓的扭力符合设计需求<sup>③</sup>。而下导轴承主要包括8块分块巴氏合金瓦,单侧设计间隙与总间隙的数值一样。检查人员根据盘车记录科学调整了下导轴瓦,保证分配间隙与盘车记录相同,且抗重螺栓的扭力满足设计需求。此外,水导瓦属于桶式线性结构,也是巴氏和金瓦,且总间隙是按照盘车记录调整的,可以满足设计需求,所以机组导轴承间隙与安装不存在问题。(3)发电机电磁拉力均匀性检查。在机组盘车过程中,检查人员需要每旋转90°就检查一下定子与转子上下端之间的空气间隙,对检测值与设计值进行对比分析,如果发现各个间隙与平均间隙之差没有超过平均间隙值的8%的话就说明空气间隙符合设计要求,那么机组运行摆度偏大就不是由磁拉力不均匀引起的。(4)水轮机水力平衡性检查。检查人员需要在机组盘车过程中每旋转90°就检查上止漏环间隙,对比分析检测值与设计值,如果各个间隙与平均间隙之差不超过平均间隙值的20%,且上、下止漏环同心度偏差较小的话说明间隙符合设计要求,这就说明不是由水力不平衡引起的运行摆度偏大。(5)转动部分动平衡检查。在对机组进行安装试运行时需要开展动平衡试验,如果符合需求的话一般不会出现不平衡的问题,也不会引起机组运行摆度偏大的问题。(6)轮发电机组运行状态对比检查。检查人员需要对水轮发电机组进行检修,之后再详细记录机组状态监测仪表盘的运行情况以及机组测温制动仪表盘的运行情况。在检查后发现,机组上导运行摆度数值大于检修前的数值,瓦温与油温之间的温差在检修后变得较大,存在一定的异常情况。(7)机组停机全面检查。机组停机全面检查是至关重要的一种检查手段,如果发现机组侧摆支架安装牢固没有松动等问题,且探头间隙也符合要求的话就需要检查下导轴瓦等部分的情况。在检查过程中,若下导轴瓦抗重螺栓没有出现松动情况,但是间隙较大的话,需要先通过有效手段缩小间隙,之后再进行分析,此时可能会出现机组滑转子温度异常的情况,这就说明可能是滑转子温度异常造成的运行摆度偏大。

## 5 结束语

水轮发电机组运行摆度异常是由多种因素造成的,例如水轮机水力不平衡等,如果出现运行摆度异常就需要做好各个方面的异常检查情况,明确异常原因,从而减小各种因素对水轮发电机组运行摆度造成的影响。

## 参考文献

- [1]陈一铭.水轮发电机组运行摆度异常分析[J].吉林水利,2019,001(010):60~62.
- [2]瞿吉国.水轮发电机轴线摆度增大的原因分析[J].数码设计,2017(05):38~39.
- [3]沈阳.水轮发电机导轴承摆度异常分析及改进方法[J].中国设备工程,2020, No.447(11):256~258.